上师大发布国内首部都市青少年发展报告

两成多青少年自认系"低头族"

本报讯(首席记者 王蔚)作为教育部哲社项目的《2014年中国都市青少年发展报告》,今天在上海师范大学发布,这也是国内首部聚焦都市青少年生存与发展状况的研究报告。报告选取了北京、上海、天津、重庆、广州、西安、郑州、武汉、哈尔滨、沈阳等10个典型代表都市,以14至35周岁青少年为抽样总体,有效样本为9569份。

■ 社会公德 约七成人反感有 违社会公德行为

该报告负责人、上海青年研究中心首席专家黄洪基教授说,本次调查中考察了青少年对社会公德中两个事例的态度。一是日常生活中普遍存在的闯红灯行为,29.3%的被调查者表示完全不能接受,

42.7%的人表示不太能接受。对于目前社会广为关注的"看到老人跌倒不去扶"的个案,有25.6%的人表示完全不能接受,42.7%的人表示不大能接受。

■ 婚恋道德 兼有传统与开放

总体上,青少年对婚前性行为 持较为开放的态度,17.7%的人表 示完全能接受,22.6%的人表示比 较能接受,21.2%的人表示无所谓, 表示不太能接受和完全不能接受的 比例分别为 22.8%和 15.7%。

对于"男人以事业为重,女人以家庭为重"的传统观念,41.7%的人表示同意,58.3%的人表示不同意。

■ 创业意愿 更注重个人兴趣 且更务实

调查显示,都市青少年选择创业的意愿较高,36%的人打算创业且已做好了准备,33.2%的人想创业但还处于准备阶段,17.0%的人想创业但还处于准备阶段,17.0%的人想创业但尚未准备。如今的青少年在选择创业领域时着重考量的因素分别为:自己感兴趣的领域(42.9%)、启动资金少且风险较小(24.2%)、与自身专业结合的领域(18.1%)、往今后热门的方向发展(13.2%)。此外,在选择创业地域时,60.2%的人选择"留在本市",这说明他们在创业时更多地考虑了户籍、人脉资源、社会基础等因素。

■ 受教育状况 对公平教育有 较正确的理解

被调查者中有77.9%的人认为 "教育公平是人人享有同等的受教 育权利和人学机会"。在教育领域,他们最关注的现象依次为:就业竞争中对非重点院校毕业生的歧视现象(46.7%)、择校问题(46.4%)、各地高校招生名额分配不均问题(43.1%)、地区间经济状况差距导致的教育质量差异(33.1%)。

■ 心理状况 "低头族"影响身 心健康和人际交往

新媒体时代,沉迷手机、网络的人被称作"低头一族"。调查发现,在校青少年、在职青年、社会青少年中,分别有23.7%、27.6%和25.8%的人承认自己是"低头族"。其中,约有50.8%的人表示在聚会时也不忘浏览手机或iPad信息,有54.1%的人承认因长时间使用手机或iPad而对人际交往造成了负面影响。

■ 就业状况 一线城市就业满 意度更高

以 16 至 35 岁的青年就业人群为调查对象,全国的平均个人年收入为 4.61 万元,其中,北京为 6.95 万元、广州为 6.43 万元、上海为 6.31 万元、天津为 5.49 万元、重庆为 5 万元,其余被调查城市青年的年收人均在 5 万元以下。

各城市在职青年对就业满意度的排名,从高到低依次是:天津、广州、北京、上海、重庆、西安、哈尔滨、郑州、沈阳、武汉。调查还发现,从个人的感受来看,"北上广"的工作强度和工作压力并非如人们所想象的那么难以承受,相反,在薪资水平、福利保障、职业培训等方面,"北上广"还是有较大优势的。

共同体验端午习俗

今天上午,"五月 粽飘香"民俗文化活 动在淮海中路社区文 化活动中心举行。本 次活动除了展示"端 午民俗文化图片展"、 民间面塑、剪纸、糖 画、草编外,还邀请社 区楼宇白领、居民和 少数民族群众一起包 粽子、做香囊,共同体 验端午传统习俗。

本报记者 **郭新洋** 摄影报道



本市启动"安全生产月"活动

用事故教训推动企业落实责任

本报讯 (记者 鲁哲)今年6月 是第14个全国"安全生产月"。记者 近日从市安全监管局获悉,今年本 市"安全生产月"活动继续围绕"城 市·责任在肩"、"城市·不能忘记"、"城 市·盖丽家园"三个主题板块开展

活动涵盖主题宣传教育、新安全生产法宣传贯彻、现场咨询解答、应急逃生演练、公益广告播放、安全

文化活动等,将举办"安全生产月" 各项活动与推进加强安全法制建设、推进安全生产重点工作、强化安全文化建设结合起来,普及安全知识,提升安全素养,弘扬安全文化。

其中,6月16日全市将举行 "6·16"安全生产宣传咨询日活动。 继续开展事故警示教育和应急演 练活动,通过组织播放"2014年度 上海市安全生产警示教育片"、安全生产案例教育片、事故案例分析座谈会、事故责任人现场说法等多种方式,用事故教训推动企业落实责任、完善措施,防范类似事故发生。以油气管线、危险化学品、轨道交通、人员密集场所、高层建筑等为重点,组织开展安全生产应急预

市政府征兵办发布通告

从普通高校毕业生 直接招收士官

本报讯(记者 江跃中)昨天, 市政府征兵办发布了从普通高等 院校毕业生中直接招收士官通告。 通告称,本市今年将为部队招收部 分士官,招收对象和主要条件为普 通高等学校毕业生,未婚,男性,年 龄不超过24周岁(1990年7月31日以后出生)。招收专业包括水上运输类、自动化类、民航运输类、计算机类等,其所学专业已开展职业技能鉴定的,应当取得国家颁发的中级以上职业资格证书。

通告指出,即日起,应招青年可登录"全国征兵网"(网址:http://www.gfbzb.gov.cn)查询招收专业,填写提交报名信息,符合招收条件的到本人就读学校武装部(承办部门)或户籍所在地的乡(镇、街道)武装部报名。之后由区(县)政府征兵办择优批准人伍。批准人伍的时间为2015年8月1日。有关政策规定和区(县)政府征兵办地址、联系电话可查询"上海征兵"政府门户网站(网址:http://zbb.sh.gov.cn)。

上海市新四军历史研究会 纪念抗日战争胜利70周年

本报讯(记者 江跃中)今天, 上海市新四军历史研究会、大江南 北杂志社举行纪念中国抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利 70 周 年、《大江南北》杂志创刊 30 周年 座谈会。来自苏、浙、沪、京、闽、赣、 皖、渝等地的老战士、党史军事专 家、本社各地联络站负责同志等 200多人出席了会议。

上海市委宣传部副部长燕爽, 上海市社会科学界联合会党组书 记、专职副主席沈国明,上海市新 四军历史研究会常务副会长刘苏 闽出席会议并讲话。

沙新闻追踪

5月1日,本报报道了一群几十年前被遗弃的"崇明孤儿"来沪寻找亲人的故事。近日,记者获悉"寻亲团"内的一位成员通过 DNA 配对成功找到了家人,而更令她喜出望外的是,同时被找到的,还有和她一起被遗弃的双胞胎妹妹。这对双胞胎姐妹在失散 45 年后再次重逢。

双胞胎姐妹重逢

今年45的崔占红是一名"崇明孤儿",出生不久就遭遗弃,后被河南洛阳一个家庭收养,养父在弥留之际透露了她的身世,并鼓励她走上了寻亲的道路。在五一长假期间,崔占红和同为"崇明孤儿"的同伴们来到上海寻找家人。在分发资料不久后,就有一户施姓的家庭与崔占

通过 DNA 配对成功找到了家人

崇明双胞胎姐妹失散45年后重逢

红取得联系,在核对了资料后对方 基本认定崔占红就他们的家人。

在采集了血样进行 DNA 比对后,5月29日鉴定结果证实了双方的亲缘关系。5月30日,一家人在河南正式认亲。在寻亲的过程中,崔占红得知自己还有一个双胞胎妹妹被同时遗弃,被汝州的另一户人家收养,姐妹在之后的45年的时间里,都不知道对方的存在。

通过福利院提供的资料,崔占 红联系到了妹妹张素芳的家人。5 月30日,崔占红在洛阳与张素芳见 面。姐妹俩在见面的一瞬间几乎惊 呆了,对面的人和自己长得一模一样,连说话的声音都像,凝视几秒钟后,她们扭过头去掩面痛哭。张素芳说,她也是突然知道了自己身世,还没有做好心理准备,所以还不打算和姐姐一起去认亲。而崔占红与其他兄妹则表示理解,毕竟此事太过突然,他们愿意给妹妹一些时间去消除顾虑。

更多寻亲者仍在坚持

"崇明寻亲团"洛阳地区负责贺 正军告诉记者,团友们都为崔占红 家庭的团聚感到高兴,特别是看到 他们一家人在认亲时抱头痛哭的场景,许多人都留下了眼泪。但是像崔占红这样幸运的人还是少数,本次寻亲活动共有18人与疑似家庭采集了血样,目前已经完成了5组比对,只有崔占红一人比对成功。

和其他焦急的团友一样,贺正 军也在等待比对结果,他觉得不管 结果如何,都不会放弃寻亲,每次努 力都能让他和家人近一步。在本报 刊登了"崇明孤儿"们的寻亲故事 后,他在一个月内接了上百个电话, 都是希望找到曾被遗弃孩子的家 庭。贺正军把他们的信息登记在案, 并告诉他们如何去采集血样入库, 他相信只要"寻亲团"的血样库逐渐 增加,还会有更多的家庭能够骨肉 团聚。

贺正军告诉记者,目前北京华大方瑞司法物证鉴定中心已为上海寻亲团建立了专门的 DNA 库,对65岁以上的老人提供免费鉴定服务。如果有崇明家庭希望寻找50至70年代失散的亲人,可与贺正军联系(13949289968),或者到上海儿童福利院查询档案,1958年12月31日之前失散的,可到南京儿童福利院查询。